

Воскресенье
23
февраля
1941 года
№ 45 (1756)

Колхозное ЗНАМЯ

10-й год издания
Выходит
ежедневно
Цена отд. №
8 копеек
с. Курмыш,
Горьковской
области

Орган Курмышского райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

Да здравствует Рабоче-Крестьянская Красная Армия и Красный Военно-Морской Флот!

Сегодня наша любимая и славная Красная Армия, наш любимый и славный Красный Военно-Морской Флот празднуют свою 23-ю годовщину.

Праздник вооруженных сил социалистического государства — это праздник всего народа, ибо Красная Армия — кровь от крови, плоть от плоти трудового народа.

Вся героическая история Красной Армии, начиная с ее зарождения в бурном 1918 году, свидетельствует о том, что у нашей славной и доблестной армии нет других интересов, кроме интересов трудового народа. И в этом ее коренное отличие от армий капиталистических стран.

В капиталистических странах армии служат орудием в руках эксплуататоров для подавления трудящихся, для захватнических войн. Красная Армия — единственная народная армия в мире, она воспитывается в духе защиты революционных завоеваний народа, в духе любви и преданности трудящимся, любви и преданности великому делу коммунизма. «Наша армия, — говорит товарищ Сталин, — есть единственная в мире, которая имеет сочувствие и поддержку со стороны рабочих и крестьян. В этом ее сила, в этом ее крепость».

Красную Армию — армию освобождения рабочих и крестьян — любят и уважают не только в нашей стране: ее любят трудящиеся всего мира. Вспомни, с каким восторгом встречали красных воинов освободителей народы Западной Украины и Западной Белоруссии, Прибалтики и Бессарабии!

За 23 года своего существования Красная Армия покорила свои боевые знамена неуязвимой славою. Созданная великими гениями человечества Лениным и Сталиным, Красная Армия, защищая завоевания первой в мире социалистической революции, разбивала полчища белогвардейцев и интервентов. И после гражданской войны Красная Армия не раз была врагом, осмелившимся посягать на священные рубежи социалистического государства рабочих и крестьян.

Бои у озера Хасан, у реки Халхин-Гол, бои с финской белогвардейщиной снова показали всему миру доблесть, героизм и непобедимость нашей Красной Армии. Эти бои, закончившиеся сокрушительным разгромом врагов СССР, показали вместе с тем, какую замечательную передовую технику дает советское государство



СЛАВА ГЕРОИЧЕСКОЙ КРАСНОЙ АРМИИ

Рисунок художника В. Иванова.

(Репродукция с плаката изд. «Искусство»). Фото ТАСС

Красной Армии и Красному Военно-Морскому Флоту.

На вооружении у нашей армии находится самая современная боевая техника. Это прямой результат героических усилий рабочего класса, прямой результат победы сталинских пятилеток, в итоге которых Советский Союз стал могучей индустриальной державой.

Капиталистический мир охвачен сейчас пожаром второй империалистической войны. Гибнут целые государства. Смерч империалистической войны неумолимо уничтожает огромные ценности, созданные веками человеческого труда. Вой-

на пылает на трех континентах: в Европе, Азии, Африке. В состоянии войны находится почти весь мир.

Благодаря мудрой сталинской внешней политике советского правительства СССР находится вне войны. Наш народ продолжает мирный, созидательный труд по построению коммунистического общества. Советское правительство не дает империалистическим группировкам вовлечь СССР в войну.

Именно потому, что большевистская партия и советское правительство хотят сохранить мир для наших народов, они изо дня в день совершенствуют

боевую выучку и технику красных войск. Сильная и могучая Красная Армия и Флот — вот вернейшая гарантия мира. Но стремясь к сохранению мира, мы должны быть готовы в любую минуту во всеоружии встретить любую неожиданность, любого врага. Вот почему мы безостановочно укрепляем оборонную и хозяйственную мощь СССР.

Десятки миллионов советских граждан, проникнутые глубокой любовью к Красной Армии, делом показывают великую силу морально политического единства советского общества. Дать Красной Армии и Красному Флоту больше вооружения и лучшего качества, добиться дальнейшего расцвета социалистического хозяйства — вот искреннее желание всех советских патриотов. Партия большевиков требует от каждого из нас, где бы мы ни работали: на предприятии, или в колхозе, или в учреждении, — работать еще лучше, еще производительнее, еще инициативнее.

Сейчас Красная Армия усиленными темпами учится в обстановке, приближенной к боевой.

Под личным руководством народного комиссара обороны СССР маршала и Героя Советского Союза С. К. Тимошенко наши войска, выполняя указания великого Сталина, изучают опыт современных войн, воспитываются в духе беспрекословной дисциплины, четкой организации, упорства, настойчивости, храбрости, инициативности. Войска проходят боевую выучку в суровых условиях, привыкая к воинскому труду, тяжелым лишениям и испытаниям.

Товарищ Сталин учит держать народ в мобилизационной готовности, чтобы никакая «случайность» не могла застигнуть нас врасплох.

Врагам СССР и впредь должно быть непозовно советь свое свиное рыло в советский огород! А если кто и осмелится нарушить наш мирный труд, посягнуть на наши границы, то они получат сокрушительный удар Красной Армии, которая помнит слова Ленина: «...Отучить их так, чтобы они детям, внукам и правнукам своим заказали этой штуки не делать».

Да здравствует Красная Армия и Красный Военно-Морской Флот! Да здравствуют красные воины, славные защитники нашего мирного труда, нашей великой родины!

ОБ ОЧЕРЕДНОМ ПЛЕНУМЕ ЦК ВКП(б)

21 февраля 1941 года состоялся очередной Пленум ЦК ВКП(б).

Пленум утвердил резолюции XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б) по докладу т. Маленкова «О задачах партийных организаций в области промышленности и транспорта» и по докладу т. Вознесенского «Хозяйственные итоги 1940 года и план развития народного хозяйства СССР на 1941 год».

Пленум утвердил резолюцию по докладу т. Молотова на Пленуме о внедрении системы премирования руководящих хозяйственных и инженерно-технических работников в промышленности и на транспорте за выполнение и перевыполнение государственных планов.

Пленум признал необходимым выработку конкретных предложений на основе принятой резолюции о премировании по каждой отдельной отрасли промышленности и транспорта.

Пленум пополнил состав Политбюро ЦК ВКП(б), избрал в состав кандидатов в члены Политбюро т. т. Вознесенского Н. А., Щербакова А. С., Маленкова Г. М.

В ЦК ВКП(б) и СНК СССР

Центральный Комитет ВКП(б) и Совет Народных Комиссаров СССР, исходя из решения XVIII съезда ВКП(б), поручили Госплану СССР приступить к составлению Генерального хозяйственного плана СССР на 15 лет, рассчитанного на решение задачи — перегнать главные капиталистические страны в производстве на душу населения — чугуна, стали, топлива, электроэнергии, машин и других средств производства и предметов потребления.

Награждение работников Госплана СССР

Указом Президиума Верховного Совета СССР в ознаменование 20 летия Госплана и за успехи в деле планирования народного хозяйства награждены наиболее заслуженные работники Госплана СССР.

ОРДЕНОМ ЛЕНИНА награждены председатель Госплана СССР Н. А. ВОЗНЕСЕНСКИЙ и первый заместитель председателя Госплана СССР, ранее награжденный орденом ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ, М. З. САБУРОВ.

ОРДЕНОМ ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ награждены 15 человек, ОРДЕНОМ «ЗНАК ПОЧЕТА» — 17 человек.

МЕДАЛЬЮ «ЗА ТРУДОВОЕ ОТЛИЧИЕ» награждены 27 человек.

(ТАСС).

Извещение

Райком партии, исполком райсовета, райком комсомола сегодня в клубе проводят торжественное собрание, посвященное XXIII годовщине Красной Армии и Военно-Морского Флота.

Повестка дня: «XXIII годовщина Красной Армии и Военно-Морского Флота».

Вход по пригласительным билетам.

XVIII Всесоюзная конференция ВКП(б)

Хозяйственные итоги 1940 года и план развития народного хозяйства СССР на 1941 год

ДОКЛАД ТОВАРИЩА ВОЗНЕСЕНСКОГО

I Итоги 1940 года

Товарищи! 1940 год в жизни Советского Союза был годом нового социалистического подъема и дальнейшего движения вперед. Ни экономический кризис в капиталистических странах, ни империалистическая война не остановили и не могли остановить развитие нашего народного хозяйства.

Советская экономика не подвержена влиянию лихорадки, которую переживает капиталистическое хозяйство каждый раз, особенно под ударами кризисов и войн. Тем не менее, уроки современной империалистической войны имеют некоторое значение и для нас.

Современная империалистическая война, если рассматривать ее с технико-экономической стороны, является войной моторов. Моторы в воздухе, моторы на земле. Соотношение сил между двумя группами воюющих капиталистических стран в значительной степени меняется в зависимости от производства моторов. Мотор требует высокой техники, много нефти и цветных металлов. Вся промышленность капиталистических стран в том числе Соединенных Штатов Америки, перестраивается в этом направлении.

Современная империалистическая война является также в значительной степени войной резервов. Длительность войны, ее разрушительный характер, развал международного буржуазного разделения труда — все это требует огромных сырьевых, топливных, металлических и производственных резервов для воюющей империалистической страны.

Советский Союз не может не учитывать этих технико-экономических, как и других особенностей современной войны и принимает меры к тому, чтобы вооружать свое народное хозяйство передовой техникой и вообще держать страну в состоянии должной готовности.

Приведу самые общие показатели роста уровня производства Союза Советских Социалистических Республик и Соединенных Штатов Америки за последние годы. Если уровень 1929 года принять за 100, то динамика производства за последние три года выглядит следующим образом:

Соединенные Штаты Америки	
1929 год	100 проц.
1938 год	80 проц.
1939 год	98 проц.
1940 год	111 проц.
Союз Советских Социалистических Республик	
1929 год	100 проц.
1938 год	415 проц.
1939 год	482 проц.

1940 год 534 проц. Только в 1940 году на основе военной мобилизации промышленности Соединенные Штаты Америки увеличили свое производство по сравнению с 1929 годом всего на 11 проц. В то же время Советский Союз за это время увеличил свое социалистическое производство в 5,3 раза.

Таковы закономерности капиталистического и социалистического воспроизводства. При этом в экономическом отношении, то есть в производстве на душу населения мы, как известно, еще отстаем от Соединенных Штатов Америки, причем по стали, углю, по электроэнергии мы отстаем в три-четыре раза. Ликвидировать это отставание, то есть решить главную экономическую задачу СССР, нам еще предстоит.

Народное хозяйство СССР развивается планомерно по законам расширенного социалистического воспроизводства, что означает, прежде всего, неуклонный рост производства во всех отраслях народного хозяйства.

Продукция промышленности СССР выросла за три года третьей пятилетки с 95,5 миллиарда рублей в 1937 году до 137,5 миллиарда рублей в 1940 году или на 44 проц., в том числе продукция машиностроения выросла на 76 проц. В отношении выпуска оборонной продукции правительство исходило из простой истины: если хочешь, чтобы никакие «случайности» не застали наш народ врасплох — порох держи сухим и не жалей средств на производство самолетов, танков, вооружения, военных кораблей и снарядов.

Производство средств производства в промышленности в 1940 г. выросло на 13,8 проц. против 1939 года и на 52 проц. против 1937 года. Производство средств потребления выросло в 1940 году на 7 проц. против 1939 года и на 33 проц. против 1937 года. Рост производства сопровождался в Советском Союзе перестройкой промышленности, особенно машиностроения, для выпуска самой передовой современной техники, необходимой народному хозяйству и для обороны страны.

Тем не менее, задание третьей пятилетки по темпам роста промышленной продукции немного невыполнено. Вместо 14 проц. по пятилетнему плану, фактические среднегодовые темпы роста продукции за последние три года составили около 13 проц. Это невыполнение задания по темпам роста производства связано прежде всего с отставанием черной металлургии в начале третьей пятилетки от установленно-

го планз. Железнодорожные перевозки

за 1940 год выросли с 392 миллиардов тонно-километров в 1939 году до 409 миллиар-



дов тонно-километров в 1940 году. Речные перевозки увеличились до 36 миллиардов тонно-километров против 34,6 миллиарда тонно-километров в 1939 году. Однако, в работе железнодорожного транспорта имеют место серьезные дефекты: продолжают нерациональные перевозки, загружающие транспорт, не ликвидированы узкие места в пропускной способности ряда узлов и направлений.

Выросла валовая продукция зерна, сахарной свеклы, подсолнечника, картофеля и овощей. Продукция зерновых культур по СССР в 1940 году составила около 7,3 миллиарда пудов.

Выросло в 1940 году поголовье скота в колхозах — крупного рогатого скота на 12 проц., свиней на 15 проц., овец на 25 проц. и коз на 34 проц. Общественное колхозное животноводство уверенно повышает свою долю во всем поголовье скота в стране.

Расширенное социалистическое воспроизводство означает затем неуклонный рост социалистического накопления, что прежде всего видно из уровня капитальных вложений.

Объем капитальных вложений в народное хозяйство СССР составил в 1940 году почти 38 миллиардов рублей (в том числе около 6 миллиардов рублей по нецентрализованным капитальным вложениям). За три года третьей пятилетки объем капитальных вложений в народное хозяйство СССР составил 108 миллиардов рублей (в том числе 17,5 миллиарда рублей по нецентрализованным капитальным вложениям).

За три года третьей пятилетки вступило в строй в государственной промышленности (не считая районной промышленности местного значения) до 2900 фабрик, заводов, шахт, электростанций и дру-

гих предприятий. Напомню, что за всю первую пятилетку в СССР было введено в действие всего 1500 промышленных предприятий.

В результате ввода в действие новых предприятий за три года третьей пятилетки введены в действие 51 миллион тонн мощности по добыче угля на новых шахтах, около 2 400 тысяч киловатт мощностей на электростанциях, доменных печей по выплавке чугуна мощностью в 2.900 тысяч тонн, около 1 миллиона хлопкопрядильных веретен и другие производственные мощности.

Однако, план капитальных работ и ввода в действие новых мощностей все же невыполнен.

Расширенное социалистическое воспроизводство в СССР означает далее неуклонный рост материального уровня трудящихся, рост их потребления.

Абсолютный прирост народного дохода за три года третьей пятилетки составил в неизменных ценах 29,5 миллиарда рублей, увеличившись с 96 миллиардов в 1937 году до 125,5 миллиарда в 1940 году.

Фонды заработной платы в народном хозяйстве СССР выросли по отраслям хозяйства, предусмотренным в третьей пятилетке, с 82,2 миллиарда рублей в 1937 году до 123,7 миллиарда рублей в 1940 году, то есть в полтора раза.

Денежные доходы колхозов возросли с 14,2 миллиарда рублей в 1937 году до 18,3 миллиарда рублей в 1939 году. Предварительные данные за 1940 год показывают дальнейший значительный рост денежных и натуральных доходов колхозов по сравнению с 1939 годом.

Различный товароборот в государственной и кооперативной торговле вырос со 125,9 миллиарда рублей в 1937 году до 174,5 миллиарда рублей в 1940 году.

Таким образом, несмотря на военные действия, имевшие место на границах Советского Союза в 1939 году и начале 1940 года, народное хозяйство СССР в истекшем году сделало значительный шаг вперед в деле осуществления третьего пятилетнего плана, уверенно набирая темпы роста из месяца в месяц.

Из итогов 1940 года необходимо особенно отметить начало серьезного роста выплавки металла и добычи топлива. В конце 1940 года среднесуточное производство чугуна выросло до 46—47 тысяч тонн против 40 тысяч тонн в конце 1937 года.

Выплавка стали увеличилась до 58—59 тысяч тонн против

50—51 тысячи тонн в конце 1937 года.

Суточная добыча угля по Наркомату угольной промышленности поднялась к концу 1940 года до 467 тысяч тонн против 370 тысяч тонн в конце 1937 года.

Среднесуточная добыча нефти и газа в конце 1940 года поднялась до 97—98 тысяч тонн против 84—86 тысяч тонн в конце 1937 года.

Несмотря на этот рост, нельзя признать достаточным начавшийся подъем в металлургии и топливной промышленности. Увеличение производства металла отстает от заданий третьего пятилетнего плана и еще не обеспечивает растущих потребностей народного хозяйства СССР. Не устранено еще отставание нефтяной промышленности от заданий третьей пятилетки.

Из итогов 1940 года необходимо также отметить поднятие трудовой дисциплины и увеличение рабочего времени, затрачиваемого рабочими и служащими на производство. Улучшение работы промышленности и транспорта во второй половине 1940 года в значительной мере обязано укреплению трудовой дисциплины и увеличению рабочего времени. Прежде всего это сказалось в таких отраслях добывающей промышленности, как в рудной и угольной, что в свою очередь обеспечило производственный тыл для подъема металлургии и других отраслей народного хозяйства.

Однако, далеко не все предприятия и наркоматы использовали возможности роста производства, которые созданы Указом Президиума Верховного Совета Союза ССР от 26 июня 1940 года. К числу этих наркоматов прежде всего относятся Наркомат лесной промышленности и Наркомат промышленности строительных материалов. Предприятия этих промышленных наркоматов, хотя несколько и улучшили свою работу во второй половине года, все же за 1940 год значительно невыполнили план. Наркомы лесной промышленности и строительных материалов должны из этого факта сделать серьезные выводы.

В 1940 году подготовлены предпосылки для ускорения темпов развития промышленности и всего народного хозяйства СССР по сравнению с первыми годами третьей пятилетки. К этим предпосылкам прежде всего относятся:

(Продолжение в следующем номере).

Героическая армия страны социализма



И. В. Сталин и К. Е. Ворошилов (1935 г.).
Фото ТАСС.

Армия царская и армия Красная

От армии капиталистических стран, армии бывшей царской России наша Красная Армия отличается коренным образом и во всех отношениях.

Солдат царской армии защищал от народа царя, помещика, фабриканта и купца, охраняя их покой, сытость и богатство. Царь и его приспешники хорошо понимали, что солдат будет им подчинен до тех пор, пока он темен и неосознателен.

В обязанности офицеров входило превратить солдата в тупое, бессловесное существо, его заставляли лишь не забывать одно: нижний чин должен быть покорным начальству и грозю для штатских.

Солдат царской армии не имел никаких прав, ему не разрешалось брать книгу в общественных местах, выпивать газет, посещать собрания.

Так из солдата вытравили человеческое достоинство, его приучали быть терпеливым.

Целью этой «дисциплины» было превращение солдата в тупое, нерассуждающее животное. Генерал Драгомиров так прямо и сказал: — «Солдат есть серая святая скотина».

Вот какое отношение было к солдату царской армии.

Как небо от земли отличается наша Красная Армия от других армий мира.

Наша Красная Армия, родившаяся в грозные дни борьбы рабочих и крестьян за власть Советов, за утверждение диктатуры пролетариата, за счастье народа, за социализм, — есть армия нового типа, какой еще не знала история человечества.

Наша Красная Армия, — детище партии Ленина — Сталина, созданная Лениным и Сталиным, водимая в бой пролетарскими полководцами К. Е. Ворошиловым, Г. К. Орджоникидзе, М. В. Фрунзе, С. М. Буденным, С. М. Кировым, С. К. Тимошенко, она покрыла себя неуязвимой славой в годы гражданской войны.

Боец и командир у нас единое целое, выходя из одного класса, они неразрывно, тесно связаны со всеми трудящимися СССР.

Одна из характернейших особенностей Красной Армии заключается в том, что в ней боец проходит школу политического воспитания.

Каждый боец Красной Армии стремится стать передовиком боевой и политической подготовки, старается так овладеть доверенным ему оружием, чтобы бить врагов Советского Союза без промаха.

Свою выучку, отвагу, храбрость и героизм Красная Армия показала всему миру во время боев у озера Хасан, у реки Халхин-Гол, при освобождении трудящихся Западной Белоруссии и Западной Украины, в борьбе с белофиннами.

Японские самураи, польские паны и финская белогардейщина на своей шкуре почувствовали несокрушимую силу армии страны победившего социализма.

Горячие советские патриоты — командиры и бойцы Красной Армии дрались с врагами, не щадя ни сил своих, ни жизни.

Примеров исключительной боевой отваги и мужества можно привести огромное количество. Всей стране известно имя капитана Угрюмова. Не меньшей славой покрыл себя полковник Кошуба, младший командир Сергей Крутых и др.

Сегодня все наши бойцы и командиры, все наши трудящиеся города и деревни празднуют XXIII годовщину Рабоче-Крестьянской Красной Армии и военно-морского флота.

Мы, бойцы и командиры, в честь XXIII годовщины РККА включились в социалистическое соревнование за еще лучшее изучение военного дела так, чтобы в любую минуту, в любой боевой обстановке доказать силу и мощь советского оружия, силу и мощь великого советского народа.

П. Храмцов.
Младший сержант.

Смелый связист

Приближался вечер, когда связист Пеньков получил распоряжение проверить линию. Четко повторив приказание командира, он отправился выполнять его.

Линия тянулась на несколько километров, кое-где пролегла совсем близко от расположения противника. Местность сильно обстреливалась.

Маскируясь различными формами и методами, младший командир Пеньков передвигался от одного места к другому. Под сильным холодным дождем, он упорно преодолевал все трудности, чтобы обеспечить связь штаба полка со штабом дивизии.

Более трех суток подряд он не смыкал ни на минуту глаз. Пища, находящаяся в ранце, подходила к концу. Пеньков решил тогда ежедневно принимать по три галеты с тем, чтобы выполнить приказ и не остаться голодным в случае задержки.

Дождь, ветер, а Пеньков то ползком, то на коленях, то прятаясь за мелкие кустарники ивыняка, а приказ командира продолжает выполнять.

Телефонная линия с глаз не сходит. Ежеминутно смотрит и проверяет, где же порван провод? Пять километров Пеньков прошел при такой напряженной обстановке, но повреждения обнаружить не удалось.

Пулеметный и ружейный огонь все усиливался, а Пеньков с каждым часом и минутой продвигался вперед.

И вот, наконец, он достиг цели. Порванный провод он обнаружил, но бесперебойную связь наладить никак не представлялось возможности. Провод был порван как раз недалеко от того места, где находилась пулеметная точка противника. И прежде, чем начать соединение, необходимо уничтожить в первую очередь ее. В голове у него были разные планы. Он хотел открыть по ней огонь из винтовки. Но тут же сообразил, что скоро могут его обнаружить и уничтожить огнем. Он думал бросить связку гранат, но получатся сильные взрывы, «противник» также откроет по нему огонь и связь может остаться ненастроенной. У Пенькова тут же созрел другой план, подползти и уничтожить врага штыком.

Не прошло после этого и десяти секунд, как огневая точка была уничтожена. И связь была налажена.

Возвратившись в свою часть, Пеньков смело, бойко подошел к своему командиру и доложил:

— Товарищ командир, ваше приказание выполнено.

За выполнение боевого приказа, за мужество, героизм и отвагу, за находчивость во время выполнения приказа командир отделения Пеньков от командования части получил благодарность.

А. Васильев.
Красноармеец Н-ской части.

В поисках „языка“

...Суровая январская ночь. По вызову командира полка командир взвода Козлов явился в землянку. Здесь за столом были командир и комиссар.

— Товарищ Козлов, перед нами ставится такая задача, — сказал командир. — С правой стороны нашего батальона находится траншея противника, по которой проходит телефонный провод. Этот провод надо перерезать, концы его оттянуть и устроить засаду. Если белофинны придут исправлять повреждение, — взять связистов живыми.

— Есть, — ответил комвзвод, — внимательно выслушав поставленную перед ним задачу и вышел.

Он вернулся к себе. План действия составлен. Решение принято. Следует немедленно приступить к выполнению.

Коллектив бойцов горячо разделил предложение своего командира, — пойти сегодня ночью за «языком». Пойти за ним хотел каждый. Но нужно было отобрать четырех самых отважных бойцов, потому что брать противника «живьем» — значит обладать решительностью, твердостью, ловкостью, здоровым рассудком.

Были отобраны трое и четвертый из другого взвода. Вооружившись необходимым, дозор в 11 часов выбыл из своего расположения.

Ночь была темная. Прошли батальон, стоявший на передовой позиции. Пуржило... Это помогало продвигаться незаметными. Потом ползли. Местность изрыта снарядами.

Время шло. Подползали к цели. Внезапный крик «вороны» заставил командира напряженнее прислушаться — это свой сигнал. Красноармеец Шубин подползал к маленькому ровику. В нем обнаруживается кольцевая проволока с перекинутым шнуром — значит ровик заминирован. Дозор здесь ставит длинную палку и отползает дальше. Впереди появляется глубокая траншея.

Тихо, почти не дыша, подползали бойцы вплотную к траншее. Никого нет. Тщательно осмотрели ее — ничего подо-

зрительного. Траншея шла с опушки леса под прямым углом и сворачивала в другой опушке леса. Стали спускаться на повороте. Провода не было...

Козлов решил двигаться вправо по траншее, так как помнил, что при дневном наблюдении в этой стороне что то всегда дымилось. Он уже было хотел дать команду дозору двигаться, но в это время красноармеец Соловьев доложил, что в траншее заметно какое-то движение. В 25 метрах от себя он различил силуэт человека.

У него мелькнула мысль — офицер. Быстро дает команду... Дозор принимает маскировку. Все бойцы встают за командиром, прижавшись к стене траншеи. Человек в траншее встал, пошел навстречу, и бойцов в халатах принял за своих.

— Кто такие? — спросил он по фински.

— Омма, — ответил командир по фински же, что значило-свои.

Спрашивавший подходил ближе, ставя винтовку к ноге, но заметив некоторое колебание Козлова, отступил на шаг и винтовку вскинул на изготовку.

Медлить было нельзя. Козлов мгновенно бросился на него, левой рукой вышиб винтовку, правой взял пойманного за ворот комбинзона. Пойманный неистово завричал, откинул винтовку, прижал Козлова к стенке, коленами уперся ему в живот, стараясь руками схватиться за каску.

Сильным рывком командир поднял врага в воздух и положил на дно траншеи. Красноармейцы Шубин и Соловьев связали пойманному руки, заставили врага молчать и вынесли его из траншеи.

Так была выполнена командиром Козловым боевая задача командования «достать языка».

Тов. Козлов, уроженец села Кекина, Курмышского района. В жизни его были и другие, более важные боевые заслуги перед Родиной, за что правительство наградило его орденом «Красного Знамени». Теперь он лейтенант.

В. Петрова.

Юго-западная морская граница СССР.



Пограничники — младший командир Ф. П. Хлобыстин (слева) и Г. П. Богомолов в наряде.
Фото М. Рыжана

Фото ТАСС

Отвага, храбрость, мужество, геройство...

ДОЛГ

Когда говорят о долге, я вспоминаю о красноармейце Михаиле Рязанове, из жизни которого мне известно всего пять или шесть часов в рамках одного всего-навсего дня.

В тот день он дрался с белофиннами. Это был его долг — сражаться с врагом. Сотни и тысячи других честных бойцов тоже сражались в этот день, но из всех них особенно запомнился мне Михаил Рязанов, потому что общий воинский долг в его понимании приобрел черты удивительной красоты и удалости.

Вот что было.

Батальон Закудаева вел наступление. Ночью бойцы подобрались к белофинским окопам метров на сорок. Но занять окопов не смогли. Тогда они окопались сами. Бой утром должен был решить дело.

Бой шел по всем склонам высоты. Бойцы взяли белофиннов в клещи и отбивали у них метр за метром.

Предчувствуя гибель, белофинны оборонялись с отчаянной предсмертной жестокостью.

Батальон Закудаева полз вперед. Спустя полчаса после начала боя комбат вышел из строя. Команду принял начальник штаба капитан Дегтярев.

Через час и он вышел из строя. Принять команду должен был старший политрук, но его не оказалось вблизи, и комбатом стал лейтенант Попов.

Мстя за свое поражение, белофинны выбивали командира за командиром.

Они выводили из строя самых дорогих и нужных людей. Вот уже вышел из строя весь расчет миномета. Лейтенант Попов оглядывает ряды бойцов. Замены нет. Тогда он звонит в штаб. Оттуда ничего не обещают.

— Товарищ командир батальона: — и перед лейтенантом Поповым вырос боец Михаил Рязанов.

Этого Рязанова лейтенант давно приметил. Рязанов стрелял по финнам с такой горячностью и азартом, будто был не в бою, а на охоте. Он стрелял, шутил, высматривал «дятлов», и всего ему было мало.

— Позвольте взяться за миномет!

— А разве умеете?..

— Ну, будьте покойны! Особого умения тут никакого не надо.

— Беритесь! — ответил лейтенант и сейчас же увидел, в какие золотые и смелые руки попал миномет.

И в этот момент, когда он немножко успокоился за миномет, вышел из строя весь расчет станкового пулемета.

— Эх, незадача! — и Попов быстро лег за «Максима», потому что огня нельзя было прекращать ни в коем случае.

Он строчил из пулемета, и отдавал команду, и, хотя надо было обязательно подойти к телефону и поговорить со штабом полка, никак не мог этого сделать.

— Скажите, что сейчас, сейчас! — прокричал он, хотя не думал отходить от «Максима».

Но руководить боем батальона было тоже необходимо. Как выйти из положения, Попов не знал.

— Позвольте ка, товарищ лейтенант! — вдруг раздалось у него за спиной.

— Кто это?

— Рязанов... Позвольте взяться за пулемет.

— Разве умеете? Вы же стрелок.

— Да ну! Кто с этим считается? — и Рязанов быстро и ловко подменил командира и стал укладываться так обстоятельно, будто собирался провести за пулеметом, по крайней мере, целые сутки.

В середине дня бой еще длился. Шнюкоры сопротивлялись. Мины рвались на каждом шагу. Их было так много, что хорониться от их разрывов было не мыслимо.

Попов сидел на командном пункте, в десяти метрах за окопами, когда белофинская мина разорвалась рядом. Несколько человек было убито. Кабели связи порваны. Телефонный аппарат отброшен в сторону.

Лейтенант Попов остался без связи в самый ответственный момент боя. Взрыв мины отрезал его от штаба.

— Связь нарушена?

Он оглянулся. Рядом лежал Рязанов.

— Да.

— Позвольте-ка мне...

— Вы что, разве связист?

— Связист — не связист, а кое-что сделаю. Разрешите ка.

И Рязанов взялся за дело.

Бой, однако, не затихал. Для долгих мыслей не было времени. И лейтенант Попов, успокоившись, что связь восстановлена, занялся другими делами. Огонь все нарастал. Давно работала наша артиллерия. Пролетели самолеты.

Приближался час последней атаки. Лейтенант ждал его.

И вдруг упал.

— Носилки... Ранили батальонного! — прокричал кто-то.

— Оттяните провод метров на пять назад, — сказал Попов. — Вот так. Носилки поставьте рядом. Я продолжаю командовать.

Потом он позвонил в штаб.

— Сил хватит на три, на четыре часа, — сказал он. — Но кто же поведет в атаку?

— Позвольте помочь командовать батальоном! — услышал он возле себя родной голос Рязанова. — Вы давайте мне указания, товарищ лейтенант, а я буду выполнять с бойцами!

— Товарищ Рязанов! Вы образцовый красноармеец! Вы стали командиром в бою. Примите от меня батальон!

На мой взгляд, то, что делал Рязанов, и, главное, как он делал, и есть долг, свободное и радостное волеизъявление воина страны социализма.

Москва.

П. ПАВЛЕНКО.



Занятие в физическом кабинете Бакинской Военно-морской спецшколы. Справа налево: комсомольцы Гриша Аристакесян (сидит), Володя Чумерин и Миша Прицкер. Все они отличники учебы.

Фото Ф. Шевцова

Фото ТАСС

А. Чистяков

Д р у г у

Товарищ, ты помнишь
Что было вчера?...
На дальнем загоне
Взорвался снаряд.

Забыл ты, или помнишь:
Мы вместе с тобой
На взмыленных конях
Умчался в бой.

Как в бешеной гонке
Погиб конный взвод
Плевался вдогонку
Свином пулемет

Да разве все это
В стихах передашь,
Как жутко нас встретил
Холодный Сиваш?

Как Первою Конной
Напором в прорыв
С Семеном Буденным
«Мы врезались в Крым?»...

*

Но время, качаясь,
Курьерским летит,
И жуть огневая
Забита почти.

Туснеют картины
Кровавых боев,
Но в жилах не стынет
Зажженная кровь.

Все также бесстрашен,
Мой друг ты, и смел,
И в музыке пашен
Бойцом стать сумел

Из поля битвы
Ушел к тракторам,
Но, может, забыл ты
Что было вчера?...

Нет! Помнить ты должен
Всегда об одном:
Вчерашнее может
Стать
Завтрашним днем!

В разведке

Загорелый, подвижной юноша с черными, вечно смеющимися глазами, Иван Степняк любил слушать рассказы стариков о прошлом своей страны и народа. Возвращаясь с колхозного поля после работы он, обычно, засиживал вопросы своих спутников.

Отец, пожилой, коренастый колхозник, говорил сыну:

— Прошлое, сынок, темное, как осенняя ночь перед рассветом, ты счастлив, что не знаешь его.

Зимой, у жарко натопленной железной печки, собиралось много пожилых колхозников, которые беседовали о колхозных делах, о применении новейшей агротехники. Почти каждый вечер на такие беседы приходил и Иван Степняк. Но больше всего его интересовали рассказы о фронтах империалистической и гражданской войны, об оконной жизни, о мужестве и геройстве русского народа.

Когда Ивану исполнилось 19 лет и пришло время служить в рядах Красной Армии, перед ним встал вопрос: какую выбрать специальность?

У Ивана еще с детства зародилась мечта — быть разведчиком.

Мечта осуществлялась, — зачислили служить во взвод разведки. Тут начались дни упорной учебы за овладение военными знаниями.

Первое боевое крещение он получил после долгой кропотливой работы и учебы. Приказ командира для него являлся законом.

...Ночь. Темная осенняя ночь с накрапывающим мелким дождем, да шелестом пожелтевших листьев, падающих на сырую землю. Иван получил приказ разведывать главные силы противника. Вот уже несколько дней противник не дает колонне продвигаться вперед и устраивает на пути различные

препятствия. Эти силы необходимо было расследовать, узнать и донести командованию.

...Шли молча, подозрительно относились к малейшему шороху и самому незаметному бугорку.

Кругом была зловещая тишина. Иван шел, усиленно напрягая свой слух. Вдруг он остановился. Из леса донесся приглушенный скрежет пилы. Иван добрался к лесу ползком. С напряженным вниманием он следил за противником, который готовил окопы, а стены их застилал бревнами, чтобы во время боев не смог посыпаться песок или обрушиться земляная стена. Лес противник пилил, чтобы сделать дорогу для продвижения артиллерии.

Все, что готовил противник, Иван точно и аккуратно расследовал. Но в нем у него не было послан красноармеец Кочетков. Тот вел наблюдение с другого фланга. Николай внимательно изучил место нахождения противника. В конце дня он доложил своему старшему товарищу Ивану Степняку о проделанной работе.

На белой, как снег, бумаге составили донесение своему командиру. В нем они точно указали и начертили план расположения противника.

Итти с донесением в часть — на пути были большие препятствия. Дорога местами пролегла совсем близко от противника. Легко можно было наскокить на дозоры.

Тогда эти два смельчака решили спрятать донесение в папиросный мундштук.

Николай Кочетков в 00 часов направился в свою часть. Но противник пришелся не много, как вдруг неожиданно из кустов выскочило трое разведчиков противника. И схватили его. Начались обыски и приказы, но донесения им найти не удалось.

Трое с винтовками наперевес стали сопровождать тов. Кочеткова. Он завел с ними разговор и попросил у них, чтобы они сели с ним и закурили его папиросы. Выбрав удобный момент, он выхватил у одного из них винтовку из рук и при этом рывке ударил его прикладом, а другим взмахом заколол штыком другого, а третьему приказал сдать оружие и не открывать крика. В растерянности, панике последний кладет на землю оружие. Кочетков четко скомандовал ему, кругом и отдал приказание итти прямо, держа руки вверх.

На другое утро, по невидимой мгле, по знакомой исследованной дороге и местности, Николай Кочетков повел бойцов в наступление.

В. Тюрин.

Красноармеец Н-ской части.

Ответственный редактор
И. Я. ДАВЫДОВ



Младшие командиры — комсомольцы Н-ской части МВО. Слева направо: сержант Н. А. Спицын, награжденный знаком «Отличник РККА», старший сержант П. В. Мягкий и сержант П. М. Рубец. На переднем плане — сержант Б. Н. Фотенчев, награжденный знаком «Отличник РККА».

Фото А. Межуева

Фото ТАСС.